

引导青年树立社会主义核心价值观

崔展华

青年是中国特色社会主义事业的接班人,青年能否树立社会主义核心价值观关系国家和民族的未来。由于人生经验不足、思想不够成熟、缺乏社会实践,一些青年对社会思潮和信息的甄别能力不强,容易受到外界不良因素的影响。当前,社会思想价值观念日益多元多样,拜金主义、个人主义、享乐主义等对青年影响很大,容易导致青年思想困惑和价值迷失。为此,应结合青年的思想实际和行为特点,把传统教育方式与现代教育方式结合起来,把理论与实践结合起来,依托主渠道,探索新形式,搭建新平台,引导青年树立社会主义核心价值观。

发挥传统教育方式的主渠道作用。学校教育、家庭教育等传统教育方式,在培养青年核心价值观中发挥着十分重要的作用。学校作为教育体系的主体,是青年学习各种知识和技能的主要场所,学校专门开设的德育课程是培养青年核心价值观的重要途径。但传统的

一,很难激发青年的兴趣。为此,应改进德育课教学方式,创新授课内容和教学形式,把课堂讨论、师生互动、情景再现等融入课堂学习中,使青年在丰富多样的教学和学习方式中加深对社会主义核心价值观的理解。家庭作为青年最重要的生活空间,在青年核心价值观形成过程中的作用不可忽视。家庭成员的一言一行,都能潜移默化地对青年的价值观念、行为习惯等产生影响。应将价值观教育渗透和融入家庭教育中,通过家长的言传身教,帮助青年树立社会主义核心价值观。

用好互联网等现代技术手段。在信息化时代,青年的学习、工作、生活日益呈现数字化的特点,互联网、手机等成为他们了解信息、表达自我、联系外界的主要渠道。然而,传统的思想政治教育阵地和教育方式对社会发展中的这些新变化应对不足,对青年的影响力趋于弱化。这就需要关注青年困惑、回应青年诉求,积极构建并逐步完善青年思想政治教育网络平台,积极引导

德育课往往采用灌输的教学方式,内容相对枯燥,手段相对单

青年提高辨识能力,学会理性分析问题;在教育内容上不拘泥于传统的框框,更加注重传播社会主义核心价值观所蕴含的价值理念、行为方式、社会规范、责任意识等;充分利用网络传播即时性、快捷性、广泛性等特点,广泛及时地宣传发生在现实生活中、发生在青年身边的生动事例和典型案例;加强校园网络内容建设,积极营造良好的网络舆论环境,形成健康文明、积极向上的主流网上舆论,不断增强青年对社会主义核心价值观的认同。

强化日常生活实践的养成功能。著名教育家陶行知先生曾经说过:没有生活做中心的教育是死教育,没有生活做中心的学校是死学校。日常生活实践在培育青年核心价值观的过程中,具有春风化雨、润物无声的养成功能。让青年接受并践行社会主义核心价值观,需要把社会主义核心价值观教育与青年的日常生活结合起来,充分挖掘青年日常生活中的积极因素,引导青年探究生活的意义、思考人生的价值;积极组织青年开展志愿服务、公益活动、义务劳动、社会实践等,让青年在实践中进一步了解国家和社会,明确自己所肩负的社会责任和历史使命,从内心深处增强对社会主义核心价值观的认同,并逐步将其转化为自觉行动。(来源:《人民日报》)

聚焦省运会,最美志愿者



社会服务的精神。总之,在拼搏的赛场上,是志愿者给紧张的比赛注入了暖流,是志愿者的身影丰富了省运会的体育馆,是志愿者增添了浓厚的人文关怀。

当然,光鲜亮丽的背后,是默默承受的各种训练。为了使志愿者们能够更好地发挥能力,志愿者们在招募成功后进行了全面培训与重点培训。

在培训过程中,志愿者们不怕苦、不怕累,热情积极地参与其中,为更好服务于省运会而努力。张文告诉我们,她们从7月3日开始,就进行了集训,并且特意邀请了北京奥运会礼仪老师马小北对她们进行指导,七月的天正是烈日炎炎,她们要进行高强度的训练,难免是汗流浹背,疲惫不堪,但是张文却告诉我们:“为期十天的魔鬼训练,虽然特别的辛苦,每天衣服都被汗水浸湿,但是能够学到在学校里,在课本上学不到的知识,可以说累并快乐着吧!”爱因斯坦曾经说过:“人只有献身于社会,才能找出那短暂而有意义的生命。”志愿者们们的行为,完美地诠释了生命该有的意义。

省运会是一场青春盛会,它激发了大学生参与志愿服务的热情,也提升了志愿者的素质,让更多人学会了在奉献中享受志愿服务。志愿者们用自己的热情、专业与活力,积极活跃在运动会场馆以及城市的大街小巷,默默无闻地服务赛事,提供咨询,维护赛场治安。他们是省运会永远的“天使”,他们的故事永远值得我们记录。

(本报记者:杨静 孙晓宁 董勤金)

博上发现了一个热门话题,叫做“我和国旗合个影”,在这个话题中有好多人在讨论,不仅有人晒出自己现在与国旗的合影,还有人将2008年北京奥运会时的国旗、2008年汶川地震时的国旗、2010年上海世博会时的国旗等等放在了微博上,这位同学对记者表示:爱国为什么要含蓄?为什么要不好意思?当他看到这些照片,回忆起这些重要的时间节点,无论是荣耀时刻还是悲伤瞬间,他总会感受到国家在他心中的分量,总会感受到一个强大的祖国对于亿万中华儿女来说是多么重要,这不仅是物质力量,更是一种精神力量的支撑。正如微博上一位网友引用艾青的一句话“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉……”

“这个国庆节你怎么过?”每逢国庆前夕,人们都会面对这样的提问。同春节包饺子,中秋吃月饼一样,购物,旅游,回家探亲,已经成为了人们的“标准动作”。“我想和家人一起在国庆节那天去北京天安门前看升旗,唱国歌,感受作为一名中国人的骄傲。”这就是我的国庆节计划。”一位同学在采访中对记者讲到,的确,国家与个人之间需要一条情感联系的纽带,个人需要表达分享对国家情感的方式,国家的节日就是国民的节日,不管我们以何种方式庆祝,只要国民在这样的节日里感到身为中国人的那份快乐幸福足矣。(本报记者:胡月 赵明凯 董勤金)

时光飞逝,转眼间,深秋已至。国庆即将来临,这同时也意味着,新生们已在这里度过了一个月的大学生活。这一个月,从开学报到到班级聚会,从开始军训到阅兵结束,从听各种报告到正式上课,2014级新生的学习生活也渐渐步入正轨。一切都有条不紊地进行着。新学期新气象,那么2014级新生的到来,到底给校园,给我们带来了什么?

随着2014级新生的到来,2013级的学生无疑就变成了学长学姐,从入学报到,他们就在尽着自己的责任,接待新生的时候,每个系都是全家总动员,他们以饱满的热情去迎接这些怀揣梦想的少年们。在这一个月,他们更是全心全意地帮助新生们解决问题,尽自己所能地去引导他们来适应这个新环境。为此记者采访到一位代班班长,他告诉记者,新生们开学什么都不懂,所以要尽自己所能地去帮助他们。“他们叫我们一声学长学姐,就意味着我们身上有了为他们服务的责任。”责任,是每个人的天性,但并不是任何时候都会体现出来的,新生们的到来,让高年级同学的责任感倍增,他们能体会到尽心尽力所带来的愉悦。

新生来了,我们仿佛也有活力了。莘莘学子怀着自己的梦想,走进这所“象牙塔”,校园里开始活跃起来。我们在他们身上看到了活力,看到了干劲,看到他们积极地参加社团活动,积极地去竞选,我们也想起了当年的自己。看到他们这么朝气蓬勃的,你是否也应该充满干劲,重拾梦想了?时光,流逝着;岁月,沉淀着;一转身便是一个光阴的故事。一位2011级学生告诉记者:“马上我们就要毕业了,在大学磨砺了三年,很多时候都忘了自己最初的坚持,疲倦了,累了,对什么事都没有了热情。现在看到这些青涩的面孔,还有这些充满憧憬的眼神,我们都感慨不已。”

新生来了,我们作息时间乱了。从高考结束,同学们就处于昼夜不分的状态,在暑假,嗨到凌晨都已成为习惯。初到大学,他们满是好奇和兴奋,尤其是在宿舍,大家刚刚认识因家乡不同,他们之间有聊不完的话题,一时兴起,便聊到深夜。一位2013级学生告诉记者,刚开始几天,新生宿舍总是在闹腾,三更半夜还能传出歌声,不禁感慨:他们真是活力无穷啊。

《论语·季氏》中提到:“不学礼,无以立。”在此,记者也劝解大家,人要为自己而活,也要为别人着想。一年一年,一级一级,一届一届,周而复始,时光就在一天天中渐渐流逝。每一年都是从迎新开始,以送别结束。现在,是金秋九月,我们的校园处处洋溢着新意,我们的青春还在继续。愿每一个勇敢的人都能借迎新之风,重拾梦想,乘风破浪,在每一个崭新的日子里远航。(本报记者:杨静 孙晓宁 彭莹)

【开学一个月,大学新生那点事儿】

十一来临,转眼间大学新生们已在新环境中生活过一个月了,面对新的校园、新的朋友、新的老师以及那些玩过你帮过你的学哥学姐们,作为大一新生的你对大学有什么想要说的呢?请大家畅所欲言,字数不限,内容不限。电子版稿件请直接发邮件至 jnxybao@yeah.net 或 jnxytxs@163.com。纸质稿件请于每天下午5:00-6:00送至大学生通讯社办公室文科楼A503室。

本月话题

9月16日,山东省第23届运动会在济宁市隆重开幕,来自全省各地市的运动健儿们在济宁各比赛场馆进行了田径、游泳等13个大项34个小项的激烈角逐。9月24日,省运会圆满落下帷幕。一场运动会,人们重视的往往是那些拼搏的运动员们,因为他们才是运动会的主角,他们所展现的奥林匹克精神确实值得我们赞扬,但是在比赛场外,那些默默奉献的志愿者,他们以配角的身份完成着自己的使命,同样值得我们去赞颂。

为了保证本次省运会的顺利开展,济宁市从2013年12月份就开始了志愿者招募工作,我校也积极响应号召,从全校学生中进行志愿者招募。据记者了解,我校的志愿者主要负责曲阜赛区,负责运动会的颁奖工作。为了更好地了解志愿者的工作,我们采访了赛会志愿者,来自经济与管理系的张文同学,她告诉我们:“能够荣幸地代表学校成为省运会的一名志愿者,不仅锻炼了自己,同时也对省运会有了一定的了解,亲眼目睹了运动员的辛苦,感受他们顽强拼搏的精神,这种感觉是不一样的。”他们忙碌的身影,也成为省运会一道靓丽的风景,充分体现了志愿者不畏困难,无私为大家,为

金秋送爽,丹桂飘香。在这个金色的秋天,我们即将迎来祖国母亲65岁的生日。65年的光阴是一部励志史、崛起史,伟大的中华儿女用自己的智慧和汗水携手书写这部历史,将自己深深爱着的祖国建设得更加繁荣,更加富强。

“这是我的家,一个生我养我的地方,哪怕它不富裕,可就是这个地方,让我为之动容,让我为之牵挂,当国旗冉冉升起,国歌奏响的时候,满满的爱国情便在心中激荡。”作为实现“在2020年全面建成小康社会和在21世纪中叶建成富强民主文明和谐的社会现代化国家”两个百年目标的中坚力量,大学生更要用自己的实际行动来诠释对祖国的热爱与奉献。

在采访中,同学们对爱国情感不同的表达给记者留下了深刻的印象,一位外国语系的同学表示自己在和外国友人进行交流的时候总是会给他们提到中国近些年的发展成就和新的面貌,会给他们介绍美丽的西藏和新疆,她认为这种方式不仅能更好地传递出自己对祖国的热爱,更让外国友人感受到中国这些年翻天覆地的变化和这个国家带给她的人民的幸福感。当新兴科技发展起来的时候,似乎人们有了更好的窗口来表达对国家的热爱,有同学告诉记者这几天在微

2014级,给你带来什么?

爱国之心
矢志不渝